

第四十六讲

我们打开创世记第廿九章，我们今天只讲一节圣经，第 20 节，「雅各就为拉结服事了七年；他因为深爱拉结，就看这七年如同几天。」

基督徒要分别「这世界」和「那世界」

神训练我们最要緊的，是让我们在这世界上结婚，生儿养女。路加福音第廿章第 34 到 36 节，「耶稣说，『这世界的人有娶有嫁；惟有算为配得那世界，与从死里复活的人也不娶也不嫁，因为他们不能再死，和天使一样；既是复活的人，就为 神的儿子。』」主耶稣说得很清楚，说有一个「这世界」，这世界是暂时的；「惟有算为配得那世界」，将来还有另外一个世界。原文「世界」两个字都是宇宙——「这宇宙」和「那宇宙」，范围更大。Aion 应当翻译成时间和空间，就是「这个时间和空间」，「那个时间和空间」。我们现在所处的叫作「这个时间、这个空间」；将来我们要到「另外一个时间、另外一个空间」。

这个时间是短的，这个空间是小的，仅仅是在这个地球上；那个时间是永远的、那个空间也是大，是在诸天、万有、宇宙、穹苍之上。「这世界」、「那世界」，我们一定要把它分开。这世界是暂时的，那世界是永远的。这世界按着 神的创造来说，在无限的永远里，也不过占一点点小时间。根据科学家说，地球的形成不过四十五亿年到五十亿年。宇宙大爆炸就是「太初有道」，「道」的发表；是在一百五十万万年以前，然而地球的形成不过是四十五亿年。可这在无限的永远里只是占一点点时间而已，我们人到这地球上来的时间就更短了，我们才占多少时间呢？我们才占七十年、八十年。诗篇第九十一篇说，人一生的年日是七十岁，若是强壮可到八十岁（诗九十 10）。那么，我们七、八十年到地球上来了干什么呢？我们来学功课、来经历，为的是将来到那世界，到另外一个时间，是永远的；另外一个空间，是无限大的空间。所以亲爱的弟兄姊妹们，我们在这地球

上、在这个时间和空间里是短暂的，我们是预备将来到那个时间和空间里。

这世界和那世界，就是这宇宙和那宇宙。中国字实在比外国字好用，因为「宇宙」两个字正好是时间和空间的形容。我们一听就懂了，「上下左右谓之宇」，就是空间；「古往今来为谓之宙」，就是时间。这宇宙是有限的，虽然这宇宙的时间算起来也不短了，有一百五十亿年，地球也有四十五亿年。但我们能占的时间不过是其中一点点，七十年、八十年而已；我们活动的范围（空间）也太小了，就是在地球上几次流离，转来转去，也是这么一点点小空间。将来就不同了，将来我们要变成灵性的身体（林前十五44），到那宇宙、到另外一个时间和空间，活动的范围就大得不得了了。所以，我要给大家解释一下。

这世界的人有娶有嫁，为要学习「爱」

到这个时间和空间里来的人，就是在这短暂的七、八十年中，有男有女，有娶有嫁。主耶稣说，「这世界的人有娶有嫁。」所以，到这个世界来一定要有娶有嫁。「唯有算为配得那世界，与从死里复活的人……」就是进入永远的人，「不能再死，和天使一样，既是复活的人，就为神的儿子。」神的儿子是将来永生到那世界、那个时间和空间里，不在这个时间和空间里。

那为什么人在这个时间和空间要有娶有嫁，将来到那世界不娶不嫁？这是什么原因？这就是神训练儿子们的一个计划。你看，雅各到了巴旦亚兰娶妻，他要学什么？要学习爱。这是很奇怪的一件事情。一个男子若是看见一个心爱的女子，他为她做什么都可以，这叫深爱、深深的爱。我想我在这里讲的时候，弟兄姊妹们，你都懂这事。一个姊妹若爱上一个弟兄，做什么都可以。一个弟兄爱上一个姊妹了，他怎么样吃苦都愿意，非要得到她不可。所以，爱的力量真是大。若是两个人都在基督里结合，彼此深爱，那爱是非常丰富的，爱里能产生各种的柔情蜜意，多少的甘甜、多少的体贴温柔。

爱是联络全德的，使人各种的美德都出来了。比如，温柔，一个人有了爱，他不晓得多温柔，连说话的声音都不一样了。我就遇见过很多这样的人。比如，一个女强人是事业的主管，很威风，叱咤风云，底下有很多员工，指挥工作、说话声音都不一样，但是她一到了心爱的人面前，说话就变得温柔体贴。所以，爱

是非常厉害的，爱里面有多少的柔情蜜意、爱里面有多少的体贴关怀。我们结过婚的人、有过爱的人都懂这事，并且心里老想着对方、心里老不能忘记对方。像我有时候出去讲道，等回去的时候，总想带一点什么东西，给自己所爱的人——我的孩子、我的太太；心里总想着要为她们预备一点什么。爱实在是一个大的力量。所以，雅各为了爱，做了七年劳苦的工作，就像几天一样，一点也不觉得累，因为爱在那里发动。

爱就完全了律法

弟兄姊妹们，这里也说明了神要在地上、在「这世界」来训练我们学习爱。我们把圣经详细看一看，就懂了。我们看马太福音，有一个法利赛人或是文士问耶稣，说「律法上的诫命，哪一条是最大的呢？」主耶稣就讲解了，整个故事都是在讲「爱」。我们看马太福音第廿二章第34到40节，「法利赛人听见耶稣堵住了撒都该人的口，他们就聚集。内中有一个人是律法师，要试探耶稣，就问他：『夫子，律法上的诫命，哪一条是最大的呢？』耶稣对他说：『你要尽心、尽性、尽意爱主—你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。』」律法师是研究律法的人，但他不懂得律法是什么。主耶稣一讲解，他就愣住了。为什么呢？因为律法或先知一切道理的总纲就是爱神和爱人两条。律法有多少条？按着圣经说，有一万多条。我们看何西阿书（但以理书的后面）第八章第12节，有这么一句话，「我为他写了律法万条，他却以为与他毫无关涉。」我们从摩西五经一直读下来，读到历史书，是命上加命、令上加令、律上加律、例上加例（赛廿八10）。圣经里的律法，神给人的律例、典章、法度，是一条、一条地加在一起，一直往下加的。圣经里有礼仪法，就是在神面前事奉的时候，要怎么做。有行为法，比如，牛若抵触了牛，要怎么偿还（出廿一35～36）；若抵了人，要怎么办理（出廿一28～32）；再加上各种过节的规定、献祭的规定、守日子的规定。这些道德法、礼仪法、行为法，再加上十条戒命，虽不像六法全书那么多，但圣经里神的律法差不多有一万条。

这么多的律法加在一起，只是一个「爱」字。我们读罗马书第十三章，就懂了。这么多的律法条文加在一起，就是一个字而已，这是圣经的精华。我们一定

要懂得。罗马书第十三章第 8 到 10 节，「凡事都不可亏欠人，惟有彼此相爱要常以为亏欠，因为爱人的就完全了律法。像那不可奸淫，不可杀人，不可偷盗，不可贪婪，或有别的诫命，都包在爱人如己这一句话之内了。爱是不加害与人的，所以爱就完全了律法。」这样我们就懂了。

整个律法颁布的规定，是一样一样地加上去的，是命上加命、令上加令、律上加律、例上加例。为什么要加这些呢？因为人喜欢犯罪。你看，古时候专制时代，上面朝廷规定怎么样，百姓就要怎么样，不行就杀头、坐监牢，还比较好管制。到了民主时代就不得了了，人太放纵、太放肆自由了，有的甚至自由过度了。人犯罪太多，妨碍别人、伤害别人。那怎么办呢？就有立法机构来立法，立法院天天在立法，立了一个又一个。因为法律总有漏洞，人都会找法律的漏洞。比如，税务法年年要改、年年要加新的条例，法上加法，就是要想办法堵这些漏洞。其实没有用。因为人天性就会犯罪，罪在人里面是堵不住的，无论立什么法都不行。

圣经很简单，耶稣基督的生命一进来，你懂了爱，什么法律都不需要，因为爱就完全了律法。不用一万条、一千条的条文，那些条文都没有用；条文越多，越使人徒有智慧之名，用私意崇拜，自表谦卑，其实在克制肉体的情欲上是毫无功效（西二 23）。不管有多少条法，都没用。你看，神定了多少律法，神的律法虽有万条，人还是犯罪；这不过是圈住人，让人坏得慢一点（加三 22）。所以，律法是为过犯添上的、是外加的（加三 19；罗五 20）。有了一样过犯，就要又加一种法例。比如，现在有了艾滋病，或有了什么新的罪恶，就要加许多的法律来遏制、改变这个情形。这样法律就多得不得了。又如，人发明了女孩子喷的发胶，我现在忽然发现这喷发胶的问题，有什么问题呢？因为这东西把天空的臭氧层弄薄了，影响了空气中的臭氧。这样一来又要立法，不准用发胶，要找代替品。所以，因着人类社会环境的败坏，法律加得越来越多，每个国家每年都要出新的法律。中国有一种六法全书，每年要换一本。像现在用一九九五年的六法全书，如果说用一九六六年的，就不行了，过期了、过时了。当然有些法律还没过时，但有些已经改了，所以又要出一本新的。这印法律书的书籍也很赚钱，因为每年都要重新印一大批出来。为什么呢？因为法律要改，法律要修，法律要加。可加了这么多、修了这么多，还是遏制不住人犯罪。

命令的总归就是爱

可见，人没有办法，律法不是控制人犯罪，乃是叫人知罪的、定人罪的（罗三19~20）。律法万条也没有用，但是一个「爱」字就有用了。所以，神要让我们学习爱。只要一个爱，就不加害于人，什么律法都不需要。若是人人都爱人如己，并且尽心、尽意、尽力、尽性爱神，人若能做到这些，还需要什么律法呢？因此，圣经的总题目就是让我们学习爱。这许多的律法加在一起，也不过是叫我们不加害于人。但这还不够，还要爱人如己，像爱自己一样爱别人。这就是圣经的精华。

基督教讲什么呢？基督教就是讲爱，让我们学习爱。神爱世人，我们也要爱神、爱基督、爱真理；耶稣基督就是真理、道路、生命（约十四6），我们要爱基督，所以，爱就完全了律法。我们若能爱神、爱人，什么律法都不需要。我们能舍己为人，还要律法来管吗？圣经说，律法的总归就是爱。我们再看一处圣经，在提摩太前书第一章，我们从第5节读起，这里说，命令的总归就是爱。命令是什么意思？原文是训诲。第五节，「但命令的总归就是爱；这爱是从清洁的心和无亏的良心，无伪的信心生出来的。」当然，这种爱不是情欲的爱，是Agape，是神的爱、灵的爱。「有人偏离这些，」有些人讲道不讲爱，「反去讲虚浮的话，想要作教法师，却不明白自己所讲说的所论定的。」（提前一6）比如，有人专讲一些嫉妒纷争的话。基督教里发生许多的问题，分门别类，就是这个原因。他不懂讲爱，只讲「我们应当怎么样，他们不对，我们对。」这样分别是非，就把人分开了，都成了嫉妒纷争、分门别类、结党。原因是什么呢？他不懂讲爱，只注重人的行为。所以，律法是好的，但是人用得不恰当，后来就生出很多的事。

基督徒要学习爱

我们要学习什么？我们信主，作了神的儿子，好像雅各一样。雅各是神的儿子、神的长子，要学什么？第一个要学爱。爱是做什么呢？爱不是舒舒服服地只享受别人爱我，我就享受好了；爱乃是服事、乃是舍己。你看，雅各为爱服事七年，看这七年如几天。亲爱的弟兄姊妹们，我们第一个要在圣经里学的就是爱。

别的东西还少讲究，但最大的原则就是爱。爱分两个层次，一个是对神，一个是对人；一个是上，一个是下。对上面的神，是尽心、尽意、尽力、尽性爱主你的神；对人，是爱人如己。这在圣经里叫「四尽一如」，这是基督徒要追求的、要学习的。

我们爱神要到什么地步？要尽心、尽意、尽力，要把一切的劲儿都使上去、要把全部的心思都用上去、把我们一切能做的都做出来，这叫尽心、尽性、尽意、尽力爱神。你想出方法爱神，你就要去爱。这是我们真正要学习的。那么，爱人呢？就要爱人如自己一样。别人没有吃的，就是我自己没吃的，要赶快把我吃的东西分给他。别人没穿的，就如同我自己没穿的，赶快把我们穿的衣服分他，让他和我一样。弟兄姊妹们，这是很难的，但却是最高的追求，也是神让我们在地上学习的。主耶稣基督为爱舍己、为爱舍命，祂在地上受尽了苦楚，无非是因爱我们。

神爱世人，主耶稣把神的爱流露出来，祂是爱的化身，祂来爱我们。这是神儿子最高的一个境界，我们都要学习。所以，主耶稣说，我给你们一条新命令，要你们彼此相爱。彼此相爱要怎么样爱法呢？「我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。」（约十三34）我们要达到基督爱人的那个地步。亲爱的弟兄姊妹们，这是我们每一个基督徒要学习的，是每一个基督徒的必修课。假如说，你没有学好爱，我可以很清楚地告诉你，不能上天堂，不能到天上去！因为不会爱的人到天上去，住不惯；因为不会爱的人到天上去，容纳不下。因为你不懂得爱，你不会爱。

从被爱、彼此相爱，到付出爱

爱有讲究，要分三个层次来学习。第一个，要学习被爱，像拉结就在这里学习被爱；第二个，要学习彼此相爱；第三，要学习付出爱。彼此相爱是夫妻之间的学习，等到生儿养女了，我们就要学习付出爱，只有付出，没有收回。作父母给儿女的爱，叫付出的爱。当然，也有些作父母的说，养儿防老，还是有目的的。但真正的爱是付出而不收回，这是真正圣经启示我们要懂得学习的。

爱又有三种，有属「肉体」的爱，是夫妻之间的性爱；还有「魂」里的爱，

彼此思想、感情、意志的投合，是所谓情投意合的爱；还有一种是「属灵」的爱，是神那种不变的爱。人的爱会变质，虽然情投意合，但一发生什么事，有酵、有罪进来，就变质了。所以在圣经里，人的爱叫作「蜜」。结婚第一个月叫蜜月，那个时候最甜蜜了。但后来会变的，蜜会发酵，一发酵就产生酵母、变成毒素了。有的人一变心，就杀人、毁容、拿硫酸倒在人的脸上，这种都是人的爱变质了。但神的爱是什么？是「盐巴」，是永远不废坏的。

亲爱的弟兄姊妹们，我们要学习爱，从最低级的一直到最高级。从被爱、互相彼此相爱，到付出爱，这是我们在地上要学习的。所以，雅各就学习爱，他为爱做了二十年的苦工，不止于七年，后来他又为拉结做了七年。拉班又改了他的工价，为要利用他。我们看圣经就知道雅各的力气很大，水井的石头需要好几个人才能抬开，他一个人就把它搬开了。雅各也非常地能干，他牧羊，没有一个失落的、没有一个掉胎的，并且十分兴盛。还有一个原因是神与他同在、祝福他。拉班也看出来就用女儿来拴住雅各，好让雅各服事他，使自己发达。